



是否选报提前批 业内人士来支招

东城区教育考试中心高招办主任 刘景艳

了解填报政策,避开录取风险

填报志愿之前对于政策的精准理解和把握,决定了志愿填报是否科学合理。特别是对于志愿设置、顺序志愿与平行志愿的投档原则等,考生一定要理解透彻,避开风险。

北京2023年本科阶段志愿填报与录取投档采用的是院校专业组方式,每个院校专业组都是一个独立的志愿。在填报提前批顺序志愿时要注意,因为设置

的是两个顺序志愿,每个志愿可以填报一个院校专业组,每个专业组内可以选择6个专业,如果考生要报同一所院校的两个专业,这两个专业又分设在不同的专业组中,那么要作为两个志愿来填报,也就是第一志愿、第二志愿分别填报这所院校的两个专业组,而根据往年录取情况来看,顺序志愿第二志愿的录取希望很小,所以要将最想去的、最有希望录取的填报在第一

志愿当中。

另外,本科提前批普通类B段的双培计划、外培计划也是往年考生和家长特别容易纠结的,填报之前一定要弄清楚政策。双培、外培计划都是由市属院校招生和发放毕业证书,因为是分区投放计划,所以同一计划在不同区之间的录取分数会有差异,考生只参考报名所在区往年录取分数即可。

理解录取顺序,结合个人选择

本科招生录取是分批次按顺序进行的。按照本科提前批——特殊类型招生——本科普通批的顺序依次进行,其中提前批录取按照先A段后B段的顺序进行。本科提前批次是先于本科普通批次之前开始录取,本科提前批全部录取结束后才会进行普通批录取。所以填报本科提前批志愿对于部分考生来说确实是增加了录取机会。如果考生没有被提前批次录取,不影响后续批次录取;但如果被提前批次录取了,就不能再参加后续批次录取。每个考生只有一次录取机会,用一句通俗的话来说就是:“不报白不报,报了别后悔。”

要不要填报本科提前批志愿,考生一定要提前考虑清楚,不要为了多一次录取机会或单纯为把志愿填满而错失被更适合的大学(专业)录取的机会。对于后

续批次还有录取机会的考生来说,本科提前批志愿是否填报以及如何填报,应根据考生个人兴趣、综合素质等条件以及更想去哪个批次的学校或专业而定。而对于文化课成绩没有达到普通本科分数线的艺术类、体育类考生来说,本科阶段只有提前批志愿一次机会,这类考生要慎重填报提前批,要有保底志愿。当然,如果考生本身并没有明确目标,成绩也没有太大优势,可以把提前批和普通批都报上,增加录取机率。

举个例子来说:某年有一名成绩645分的考生,本科提前批B段填报了北京工业大学和北京航空航天大学的双培计划,本科普通批平行志愿1填报了北京理工大学O2专业组(当年录取分数为653分),平行志愿2填报了北京邮电大学O3专业组(当年录取分数为641分),后面还填报了北京交通大学及北京科技大学部分

专业组,最后保底志愿填报的是北京工业大学O2专业组。分析这名考生的志愿,所选专业基本上以计算机等工科专业为主,所选院校也基本上是工科较强的院校。最后这名考生被提前批B段北京工业大学双培计划计算机科学与技术(高精尖项目)录取。如果这名考生看中的就是双培计划联合培养的优势,这就是一个非常好的结果,如果考生只是把提前批作为一个补充机会,实际更想去的是普通批的院校,那么这就不是一个满意的结果。

总之,本科提前批志愿到底要不要报,报了后到底是更保险还是增加了风险,都因人而异。考生要充分了解政策,了解高校、专业,同时要提前做好规划,认知自我,找到最适合的专业及职业方向。希望考生能够认真考虑,做出合理选择。

深圳北理莫斯科大学校办副主任、北京招生组组长王曼丽:

综合评价招生是高考改革逐步推动后的新招生模式。普遍呈现为基于考生高考成绩、高校综合测试成绩和高中学业水平测试成绩,按照一定比例计算成考生综合总分,高校按考生综合总分择优录取。其优点在于考生有机会以更优惠的分数被心仪高校录取。综合评价除了高考成绩外非常看重考生的综合能力,通过校测和学业成绩的加成,给予高考文化课成绩没那么优秀或者高考发挥失常没有达到高校普通批次录取分数线、但综合能力优异的考生一次上名校的机会。在北京市的综合评价招生中,高校层次分布较广,专业多样,能够覆盖优生和中等生,为广大考生提供了在普通批次录取前多一次的选择机会,如选报考生未被录取,不影响参与后续普通批次的录取。

以深圳北理莫斯科大学为例,学校通常会在3月份启动综合评价网上报名,5月份结束报名和完成资格初审,6月份高考结束后举行校测,在校测和高考成绩公布后,符合条件的考生可最终选择是否在提前批次填报志愿。

首都经济贸易大学本科招生办主任孟毅芳:

北京本科招生有提前批和普通批2个批次。相比于普通批,提前批的报考相对复杂一些,因此考生和家长一定要更细致地做好功课再决定是否参与提前批次的报考。

首先,建议考生要了解提前批有哪些院校和专业。总的来说,提前批会包含一些特殊类型的招生,考生要确定是否喜欢提前批里的某个专业,愿意在这个领域有所发展后再决定是否报考。

其次,考生要了解报考提前批对普通批的影响。很多人认为,一定要把志愿表填满,既报提前批又报普通批,哪个录取的好就选择去哪个,这个想法是错误的。实际上,提前批志愿一定要是自己愿意上去填报。因为一旦被提前批录取,考生就不再具备参与后续普通批次录取的资格了。

最后,大家需要了解提前批中的部分选项是能作为普通批的前置选择来看待的。有些学校,在提前批和普通批都投放计划。例如:今年首经贸在本科提前批B段投放了双培计划和农村专项计划,如果考生特别青睐某所学校,可以在提前批和普通批都选择报考,这样能增加一次被心仪院校录取的机会。

北京第二外国语学院本科招生办老师张燕:

外培计划是北京高等学校高水平人才交叉培养计划之一,按照北京市行政区划进行投放,考生可在本科提前批B段选报该计划,录取时执行特殊类型招生最低控制分数线,实行平行志愿投档方式,按总分从高到低根据本区名额排队录取而不是全市排队,并且同一高校投放在不同区、不同专业之间的计划不能互调,且不设置征集志愿。如未被外培计划录取,不影响本科普通批次的志愿录取;如被录取,则不具有后续录取机会。

北京第二外国语学院作为首批外培计划参与校之一,已先后招收和派出外培计划学生达400人,成为外培计划中已派出人数最多,同时也是唯一实行“1+3”模式、可以获得“双证”的高校。外培计划学生第一年在北二外学习,第二年至第四年在海外高校培养,中外双方学分互认,学生毕业达到要求,可获得中外双方的毕业文凭,学生在海外期间的学费由北京市政府全额资助。

考生要注意的是,从2023年开始,往年被外培计划录取后放弃入学资格或退学的考生,不再具有相应专项计划报考资格。因此考生要对外培计划有充足的心理认可度,并结合自身情况合理填报志愿。

(本文以2023届考生填报本科提前批志愿报考规则为例,2024届考生请以北京教育考试院最终发布为准。)